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Megjelenik mindennap hétfőn és 
o ünnep után való napon is. o

Az agráriusok szecesz- 
sziója.

Kolozsvár, 1905. márc. 2.

(P.A.) A nagy politikai ese­
mények bírálatánál, az ország 
sorsa fölötti döntés alkalmával 
annak, aki biztos véleményt 
akar alkotni, vagy döntő sze­
repre vállalkozik, a dolgok mé­
lyére kell néznie. Mégis igen 
sok esetben, tapasztaltuk "az 
utóbbi időben, hogy véleményt 
a helyzetről csak a külsőségek­
ből tudunk alkotni, tapasztaltuk, 
hogy a politikai játékszín falai 
közé avatatlan szemnek nincs 
módjában belepillantani, tapasz­
taltuk, hogy a nagy politikai 
színjáték szereplői nem mutat­
ják meg a népnek igazi ábrá- 
zatukat és hogy a közönség; 
az ország népe, mely csak ko- 
thurnust és a színpadi festéket 
látja kénytelen külsőségek után 
indulni, találgatásokba bocsájt- 
kozni és a szereplőknek a maga 
jó vagy rossz benyomásai sze­
rint tapssal vagy fütytyel szol­
gálni.

Tapasztaltuk, hogy az ország 
legfontosabb gazdasági érde­
kei, külállamokkal kötendő szer­
ződések forogtak szóban, de 
az ország, melynek bőréért az 
alku folyt, mit sem tudott a do­
logról. Most ismeretes ugyan 
annak a megállapodásnak az 
eredménye, melyet a Tisza kor­
mány január 25- én a nagy nem­
zeti kivégzés előestéjén léte­
sített és a melyre a költői igaz-
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ságszolgáltatás 24 óra alatt 
megadta a kormánynak a méltó 
büntetést. Ismeretes főbb vona­
laiban és tételeiben a megálla­
podás, de a szerződés káros 
hatásait, óriási, hosszú időre 
kiterjedő vészes következményeit 
a politikai kovács-műhely ko­
hójától távol állók nem tudják 
mérlegelni. Nem bocsátkozha­
tunk az egyes vámtételek, az 
egyes gazdasági megállapodá­
sok szakszerű bírálatába, mert 
hiszen ismeretes dolog, hogy 
államszerződések, gazdasági ki­
egyezések minden következmé­
nye és hatása csak a hosszú 
gyakorlatban, évek hosszú során 
válik felismerhetővé. De kény­
telenek vagyunk véleményt al­
kotni a német kereskedelmi 
szerződésről azoknak a külső 
tényeknek csoportosítása után, 
a melyek ezzel a szerződéssel 
kapcsolatban fölmerültek.

Az első vészhir Szegedről 
érkezett: az alakja szemrehá­
nyás volt az ellenzéknek, a 
lényege szomorú beismerés. A 
kormány egyik tagja, a földmi- 
ve lésügyi tárca birtokosa, Tai- 
lián Béla tette azt a vallomást, 
hogy az ellenzékkel folytatott 
küzdelemben nem maradíideje, 
a magyar mezőgazdaság érde­
keinek a német kereskedelmi 
szerződésben való megvédésére. 
Tehát Tallián miniszter fon­
tosabb és sürgősebb feladatá­
nak tekintette a házszabályokat 
megsérteni, mint a magyar mező- 
gazdaság érdekeit megvédeni.

A második vészhir Berlinből 
érkezett. A német birodalom 
tanácsában nem régen tárgyal­
ták a Magyarország-Ausztriával 
kötendő kereskedelmi szerző­
déseket. A vita során szólásra 
emelkedett von Oldenburg 
képviselő a német agráriusok 
vezére és hálatelt szívvel mon­
dott köszönetét. Bülow kancel­
lárnak azért, mert a szerződés­
ben Németország mezőgazda- 
sági érdekeinek olyan értékes 
előnyöket szerzett. A német la­
pok dicshimnuszokat zengtek a 
kancellár sikeréről és hire jár, 
hogy a németek minden nem­
zeti ügy iránt fogékony csá­
szárja hercegi ranggal jutal­
mazza hü, kancellárját, Bülow 
grófot.

A magyar földművelésügyi 
miniszter jajveszékelése és a 
német kancellár diadala olyan 
perspectiváí nyitott meg sze­
münk előtt, melyre a szerződés 
papíron való latolgatása soha 
sem adott volna alkalmat. Tisz­
tán láttuk, hogy a hármas szö­
vetség másik tagjával fennálló 
jó viszony árát a mi mezőgaz­
daságunk fogja fizetni, de to­
vább megyünk, látnunk kell azt,, 
hogy az osztrák ipar érdekeiért 
kormányunk hajlandó a magyar 
mezőgazdaság érdekeit fölál­
dozni. Ismeretes, hogy két 
szerződő fél közül, mindenik a 
vágyak netovábbját állítja a meg­
egyezés feltételéül és a tanács­
kozásoknak és alkudozásoknak 
feladata az, hogy a két szer­

ződő fél föltételei között jelent­
kező nagy ellentétet mindkét 
oldalról tett engedmények mér­
séklése által a két álláspont 
közelítésével eloszlassa. Ez az 
alkudozás egyfelől úgy történik, 
hogy mint mondottuk mindkét 
szerződő fél mérsékli követe­
léseit, de történhetik úgy is, 
hogy egyik téren az egyik fél 
tesz engedményeket, hogy a 
másik téren recompensaciót 
kapjon. A mi részünkről az al­
kudozásnak ezt a módját válasz­
tották, a magyar-osztrák állam­
férfiak engedményeket tettek, 
mezőgazdasági érdekeink rová­
sára, hogy rekompenzációt nyer­
jenek az ipari érdekek javára. 
Azt mondhatnék, hogy az ered­
mény egy, akár mindkét téren 
engedünk érdekeinkből felé­
nyit, vagy egyik téren mindent, 
másikon semmit sem engedünk; 
a valóságban pedig a dolog úgy 
áll, hogy amit mi veszítünk a 
vámon, azt Ausztria megnyeri 
a réven.

A dolog nagyon természe­
tes. A mezőgazdasági cikkek 
vámtételei emeltettek, az állat­
egészségügyi intézkedések meg­
szigorítottak, szóval Magyaror­
szág-Ausztria mezőgazdasága 
németországi kiviteli piacától 
megfosztatott. Lássuk a mér­
leget, kit sújt ez és kinek hasz­
nál. Mezőgazdasági kivitele csak 
Magyarországnak volt Ausz­
triának még behozatalra van 
szüksége. Magyarország tehát 
Németországba nem vihet ki,

fl „N^PLÓ" tárcája.
Csifó frájter és a lova.

Irta: Petelei István.
Anton Csifó frájtert szabadságol­

ok a betegsége okán. Hitvány, kö- 
liögős, keszeg fickó volt A szüleit 
nein ismerte s sokat vetődött a fa­
lujában kegyelemkenyeren, inig ka­
tona sorba nőtt. Minthogy lángoló 
szemmel ügyelte a testét tapogató 
doktort s untalanul unszolta, hogy 
»ne tessék vizitálni a bordáimat, 
mert az jó itt is, ott is“, a német 
„tauglich“-ot mondott rá, bárha 
szükmelltinek találta. Mint mondom, 
nem volt neki senkije odahaza.

Jó tüzes huszár lett Csifóból; 
merész, rendes, engedelmes. A lo- 
Ví<t (Lármásnak hívták) roppantul 
szerette ; a szerei (a bőrátvetői, csá­
kója, bundája, szíjai, sapkája) az 
agya fölött a polcon tökéletes rend­
ben állottak éjjel-nappal; puskája, 
kardja ragyogtak; a pajtásai — 
mind jó székely fiuk — igazszivü, 
föttyös, jóbeszédil fickók valának,

a tiszt urak nagyon megkedvelték, 
úgy, hogy Anton Csifó oly boldog, 
elégedett volt ebben az ő uj famí­
liájában, a nagy kaszárnyában, mint 
egy kis isten. Mégis Csifó a ta­
vaszra úgy iehitványkodott, mint 
egy lepréselt mező száraz kánikula 
után.

Köhögött, fulladozott, de akármint 
kimélgették (a tiszt urak, ha vala­
mi zákonyos őszi szél zörgette tán 
a lombokat, kihagyták a gyakor­
latból), a német doktor egyszer, 
mintha csak esetleg jutott volna az 
eszébe, kedélyesen megtaszitotta 
Csifót s igy szólt hozzá: „Te hu­
szár, menjél te haza és szedjed 
össze magadat, mert nem jól ki­
nézel.“ Én ? én ? dehogy, instálom 
— dadogta Csifó s elborul a szeme, itt 
hagyjam én? a kaszárnyát? én?“
. . . Azonban itt nincsen szó, se 
jobbra, se balra . . . kimondatván 
a szó, Anton Csifó frájter haza­
ment, hogy szedje össze magát, 
mint az parancsoltaiéit.

Hazament a szovátai sóhegyek 
felé. A kankalinok már le voltak 
akkor virágozva; a selymékcs Sza-

kadát ban az aranysárga mocsár­
virággal behimezte már a mezőt a 
nyár eleje ... a tavalyi cserfale­
veleket már letaszította a ragadós, 
fényes uj lomb . . . fecskék tojtak 
a sósziklák ernyője alatt, a lágy, 
andalító tavaszi levegőt a búzát 
érlelő meleg váltotta fel a madár­
dalos völgyekben . . . Anion Csifó 
elkeseredve, mi szépet, mi kedvest 
észre nem vett, — idegenül, fá­
radtan ödöngött s igen sínylette a 
kaszárnyát.

Nem barátkozott, nem beszélge­
tett a parasztokkal; nem. Csifó a 
város felé vezető országút mellett 
való berekben lógott egész nap; 
egy-egy cserfa tövére kuporodva, 
nagy tüzeket rakott s nézett arra 
felé, ahol a kaszárnya fekszik . . . 
álmodozott és igyekezett, hogy 
összeszedje magát, amint az pa- 
rancsoltatott.

. . . Ott berni a kaszárnyából 
már mennek ki a gyakorlatra a 
huszárok, a trombitaszó szárnyal a 
mezőn a Maros mellett ... a nap 
játszik a ragyogó szerszámokon, 
lovak szőrén . . . egyformán do­

bognak a patkós lábak, aztán hajrá! 
hegyek ellenében, a föld is reszket 
örömében, amint a huszárok szá­
guldanak át a testén ... a men­
ték lebegnek ... oh, Anton Csifó 
kilátott szájjal lélegzett, aztán kö­
högött és igen fázott, dacára a lo­
bogó, nagy tűznek, mely a iába 
előtt éget.

Aztán hazamentek . . . „Lármást“ 
valaki megcsutakolja (ki ? vájjon 
ki ?); a csajkákban hozzák már a 
párolgó lét; a fiuk lehevernek a 
fehér pokrócokra; puccolják az 
egyet-másokat, inig valamelyik ka­
cagva beszéli el, mint fogták el a 
mezőn az őgyelgő vén huszárt nagy 
derendociávai ... oh, mindez oly 
rendes, kedvderitő dolog . . .

A tűz Csifó előtt hamvába fulad 
lassankint; a zsarátnok halk nesz­
szel omlik szét . . . csak nézi, nézi 
s nyögve sóhajt fel és hallja, amint 
alkonyaiban éneklik a kaszárnyá­
ban a szerelmes nótákat az ágyak 
tetején heverő fiuk; a kedvesnek 
édes csókjáról; vagy anyjuk meleg 
öleléséről, kakastejjel gyúrt kalácsá­
ról .. .
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kénytelen fölöslegét Ausztriá­
nak eladni, hol természetesen 
olcsóbb árat tud elérni, mert 
erre a piacra van kényszerül­
ve. Magyarország tehát ezen a 
téren vészit, Ausztria nyer.

Lássuk már most, hogy az 
ipari érdekek tekintetében ta­
lán Magyarország jár jobban.

A magyar-osztrák monarchia 
két állama közül fejlett ipara 
Ausztriának van. Az iparcikkek 
ki és behozatala Németország­
gal megnehezittetett. Ausztria 
maga fedezi ipari szükségleteit, 
Magyarország iparcikkek tekin­
tetében behozatali állam. Né­
metországból nem hozathatunk 
iparcikkeket tehát, talán ma­
gunk fogjuk előállítani. Nagy 
tévedés. Itt van az osztrák ipar, 
megkímél az minket a fárad­
ságtól. Majd ezután kizárólag 
a selejtes osztrák iparcikkeket 
fogjuk behozni és Ausztria el­
esvén a német konkurenstől, 
még itt is meg fog zsarolni 
minket.

Talán nem folytatjuk. Két­
ség sem fér hozzá, hogy a né­
met kereskedelmi szerződés egy 
lépés azon az utón, mely Ma­
gyarország tel jes gazdasági rom ­
lására vezet. Es kérdezzük, hogy 
ha az elemi erővel megnyilat­
kozó népakarat a rósz kocsi­
sokat a gyeplőtől el nem űzi 
ugyan, hol tartottak volna meg­
állást. De nincs is megállás 
ezen az utón. Az Ausztriával 
való .gazdasági egység lehetet­
lenné teszi nemcsak iparunk 
kifejlődését, de rettenetes Káro­
kat hoz mezőgazdaságunkra is.
A mostani példa fényesen iga­
zolja állításunkat, láthatják a 
kételkedők, hogy a vámközös­
ség mellett mindig a magyar 
gazda érdeke az amely csorbái 
fog szenvedni az osztrák iparos 
érdekével szemben. És vájjon

Anton Csifónak senkije sincsen, 
se anyja, se szeretője . . Neki 
minden gyönyörűsége olt a kaszár­
nyában bimbózott, virágzott ki . . . 
A faluban, idehaza, kutyába se ve­
szik; ezek a házas gazdák, kik a 
kegyelemkenyer n felnőtt fiút isme­
rik ... a leányok félvállról néznek 
rá, — ha százszor is huszár! — 
mert egy pászmát ki nem tud ka­
pálni velük a törökbuzás oldalon s 
a fiuk, ezek az izmos, tömzsi, ke­
mény, veszekedő székely legények 
lenézik, oh! . . . egy cseppet se 
szedheti össze magat Csifó idehaza 
hanem idegenkép n csatangol me­
zőn, oldalokon és meleg ájerben 
úszó szűk völgyekben didereg, 
vissz-sírva a hangos kaszárnyára, 
a párás, langyos istállóra; vágyik 
a trombitaszőra; a pajtásokra; vir- 
zsinia szivarokra, promenádokra és 
romlik mind jobban-jobban, már 
csak árnyéka annak a Csifónak, a 
kit parancsszóra hazaküldtek, hogy 
szedje össze magát.

És amint igy a zabföldek már 
sárgulva hajladoznak a szellő libe­
gősén, a kukorica szakálla l ar- 
nulva fityeg a cső száján; a völ­
gyön, a mint szállong a fenyves 
szurkos illata . . . egyszer egy dél­
után hosszú sorban kigvózik fel 

nagy csapat a mine te; utón,

látják-e ? Az agráriusok orgá­
numai nem szűnnek meg a kö­
zös vámterületet dicsérni és a 
mai napig az országgyűlés ag­
ráriusai a szabadelvüpárthoz 
tartoztak. Ma hozta meg a táv­
iró a változás első hírét. Ru- 
binek Gyula az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egylet titkára 
bejelentette kilépését a sza­
badelvű pártból. Jelentik azt is, 
hogy Zselénszky Róbert gróf, 
az agráriusok vezére ugyanígy 
fog cselekedni. A kilépés in­
doka az, hogy a kilépők az aj 
német kereskedelmi szerződésben 
óriási csapást látnak a magyar 
mezőgazdaságra.

Üdvözöljük a megtérőket, de 
azt kell mondanunk nekik, hogy: 
debnisset pridem. Nem keltett 
volna várniok a mig a kor­
mány amúgy is megbukik, ha­
nem akkor, mikor a szabadéi- * 
vüpárt még erős volt, akkor 
kellett volna tiltakozó szavukat 
felemelniük és nem ietí volna 
szabad támogatásukkal lehető- j 
vé tenniük azt, hogy a kormány 1 
a megkezdett utón eddig is el­
jusson.

Szerencsétlen gondolat. Azok 
a törvényhatóságok, melyek a vá­
lasztásokra kivezényelt osztrák ka­
tonaságnak köszönetéi szavaztak, 
helytelenül cselekedtek. — Nagyon 
helytelenül. Hajlandók vagyunk ezt 
a pukkedlizést betudni ama szel­
lem maradványainak, amely a ka­
tonaságot felsőbb lénynek tekintet­
te, a kinek a polgárság hódolata, 
vagy legalább kalapjának megbil- 
ientáse — kijár. Egyik sem jár ki. 
A katonai intézményt a polgárság 
teremtette, a polgárság tartja fönn, 
fölötte a polgárság rendelkezik. (Ha 
a valóságban nincs minden igy: 
arra kell törekedni, hogy igy le­
gyen.) A választásokhoz kirendelt 
katonaság kötelességét teljesítette

az emelkedőn. Zörgő szekerek jön­
nek elöl, utánuk fényes huszártiszti 
csapat és mellettük és utánuk fi­
cánkoló huszárlegények, rendetlen 
csomóban.

Anion Csifó ránézett a látó - 
mányim. Reszketett s törülgette a 
szemét, hogy megtudja: ébren 
van-e? A patkók kattogása már 
hallszik a köves utón . . . tehát fel­
szökött esze nélkül Csifó és rohant 
a berken át, az országút felé.

Oh . . . tán megbotlott, tán elful­
ladt a futásban, megtámaszkodott 
egy öreg eperfához s igy szóit: 
Még megbolondulok . . . hiszen az 
a tarka kancza ott tán a Ma­
gyaros ... a deres túl a Nőhang 

■ ■ ■ mellette a Lator, a Mendel, a 
Kényes íüz csak nem az én száza­
dom az, oh, teremtő Jézus atyám, 
a ki ott jön ?

ismét összeszedte magát s ide­
jében az országúiig érkezett: „Hova 
mentek, fiuk? hova?“ — rebegíe 
és fölemelte mind a két karját.

A katonák ránéztek, de csak 
mentek tovább, mert nem ismerték 
meg . . . Csifó rekedten kiáltotta : 
„Hova, hova mentek?“ — Beron­
tott a lovak közé . . . Egy privát- 
diner poroszkáit leghátul két veze­
téklóval s odadobott néhány szót.

a választási elnök útmutatása sze­
rint; ezért neki még fejbiccentés 
sem dukál. Még kevésbbé adható 
ez meg az Ausztriából ide rendelt 
katonaságnak. Minden magyar em­
ber érezte akkor, micsoda kegyet­
len visszásság az, hogy a mi alkot­
mányos tűsünkhöz külföldi zsoldo­
sokat kommandiroztak ki. Ezeknek 
szavaztak köszönetét magyar tör­
vényhatóságok? Ugyan kinek az 
agyában született meg ez a szeren­
csétlen gondolat ?

Mért fúzió és mért nem 
koalíció?

— márc. 2.

Azokban a fejtegetésekben, me­
lyekkel a válságból való kioonta- 
kozás módozataira nézve prognos- 
tikáltunk, ismételten hangsúlyoztuk, 
hogy a kibontakozást csak aj párt­
alakulással kapcsolatban és annak 
keretében tartjuk lehetségesnek.

Kezdetben egyedül álltunk ezzel 
a nézettel. Helyesebben : mi voltunk 
az elsők, kik ezt a nézetet hangoz­
tattuk.

Örömmel konstatáljuk azonban, 
hogy azóta ez a nézet mind több 
és több tolmácsolóra talált.

Káiiay András röpirata ugyanezt 
a nézetet képviseli. Ezt hirdeti a 
„Budapesti Hírlap“ is, ha fejtege- 
tésekoen kissé tovább is megy — 
„Egységes nemzeti többség" cimti 
nagy feltűnést keltett cikkében. És 
ezt variálja legújabban egy röpirat, 
mely „48 politikát csak 67 alapon 
lehet csinálni" címet visel.

Érdekes az a fogadtatás, melyben 
úgynevezett koalíciós oldalról eze­
ket a megnyilatkozásokat kisérik. 
Eleinte ignorálták, újabban pedig a 
jóakaratu kicsinylés hangján beszél­
nek róluk. Csak természetes, hogy 
ebben a hangban van valami az 
augurok pattentirozott bölcsességé­
nek hivalkodásából is, mely a ma-

Valami gyakorlatot készítenek elő 
a tiszt urak ... s az első stáció 
ott a faluban lesz, mig a lovak ki­
pihennek . . . j,„Hé ... hé!" — 
kiáltotta Csifó s lobogtatta a kar­
jait a feje fölött. Oh, Istenem! Há­
tul, egészen hátul egy fekete ló 
ballag lesütött fejjel . . . Mintha 
egy hegyes tűvel szúrták volna 
meg Csifót. Üvölteni kezdett: „On, 
a Lármás ... a Lármás, az én lo­
vam, az én édes lovam" . . .

A katonák megállották.
— Te vagy az, Csifó? — kér­

dezte az egyik.
, — Te, Csifó ? mit keressz itt. 
Élsz e még?

Ebből mit se hallott. A fekete ló 
visszanézett az ismerős hangra és 
halkan felröhögött.

— Én . . . én, lelkem, én va­
gyok! — kiáltotta — édes lovam, 
én vagyok egyedül. — S ilyfajta 
szamárságokat rebegve, megtelt 
mind a két szeme és odaugrott és 
átölelte a ló nagy fejét.

A huszár mindjárt leszállt a Lár­
másról, a többiek körülvették a 
mezitlábos paraszt fiút. Még a tiszt 
urak is megállották, de senki egy 
szót sem szólt.

— Te, lelkem, — rebegte és ci­
rógatta a barmot, veregette, ölel­
gette és Lármás odanyomta a ko -

ga részére kisajátitottnak vélt tájé­
kozottság affeklált komolyságával 
feddi a laikust, hogy ne zavarja az 
ö cirkulusait. Mindez azonban nem 
alkalmas arra, hogy megnyugtasson 
a többi fejlemények tekintetében 
táplált aggodalmakra nézve.

Mik ezek az aggodalmak? Rész­
ben arra vonatkoznak, hogy a 
„mindent vagy semmit“ jelszavának 
erőszakolása által igen könnyen 
kockáztatjuk a választások eredmé­
nyében megnyilatkozott nemzeti aka­
rat érvényesülését. —Másfelől arra 
irányulnak, hogy egy maga idején 
helyén levő, de az állandóság fel­
tételével nem rendelkező alakulás 
erőszakos fenntartása által nem biz­
tosítjuk a megoldás parlamentáris 
lefolyását.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a 
nemzet akaratának kijelentése az ő 
tartalmára nézve transakcio alá nem 
eshetik.

Nem lehet tehát kérdés arra néz­
ve, hogy a gazdasági önállóság, a 
hadsereg nemzetibb szelleme s egy 
pár jelentékeny belreform tekintés­
ben semmiféle udvari tekintetnem 
befolyásolhatja azt a törekvést, hogy 
az e részben már megállapodott 
nemzeti akarat érvényre találjon.

Nem lehet kételkedni azonban 
abban sem, hogy az érvényesülés 
módjának, mindaddig mig a mo­
narchikus princípium jelentőséget 
honoráljuk, nem szabad az uralko­
dó falhozszoritásának, megalázásá­
nak jellegével bírnia.

És ebből következik egyike azok­
nak az okoknak, melyek miatt a 
szövetkezett ellenzék koalíciójának 
helyébe, a mai pártkeretek áttörésé­
vel, a fúziót kell intendálnunk.

Most az uralkodó személye szem­
pontjából is nagy jelentősége van 
a kettő közötti különbségnek. Mert 
más dolog ám, hogy ha az uralko­
dó az ö ma tényleg gyakorolt jo­
gainak körén szűkítve, ezt azzal a 
hantebával teszi, hogy a közjogi

.   .............. .......—I________——

bakját a fuladozó ember melléhez. 
A köny csak úgy buggyant a Csifó 
szeméből és végigcsorgott lesová­
nyodott arcán.

Aztán igy szólt: „Felülhetek, 
ugy-e? Felülhetek rá még egyszer? 
Utoljára".

— A ló nincs megcsutakolva, — 
mondta félhangon egy kevély te­
kintetű hadnagy, de azért ö se 
szólott többet, mert oly mélységes 
vágy sugárzott ki a Csifó szeméből, 
oly félénk, alázatos, egyszerre ri- 
tnánkodó es követelő lélek ült ki 
az arcán, hogy annak ne.n lehet 
ellentmondani.

— Miket beszélsz! Miért utoljá­
ra? — kérdezte durva hangon egy 
huszár és tizen is szöktek oda, 
hogy felsegítsék Csifót a lóra. De 
Csifó egy ugrásra a Lármás hátára 
szállt föl.

Lármás pedig halkan nyerített fel 
s kényesen megszegte a nyakát, a 
mint Csifót megérezte a nyeregben 
és úgy lépegetett, mintha tojáson 
járna.

Mindenki odanézett!
Száz lépést előre tett vele és 

százat vissza. Tátott szájjal léleg­
zett Csifó és kigyult az orcája. Ar­
ra valami az eszébe jutott, egyet 
escttintett, megszorította a ló véko­
nyát, nagyot kiáltott, megragadta a
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rend kérdésének ekként létre jött 
(reformját az annak kérésén túlter­
jeszkedő aspirációk nevében folyó 
agitáció legalább közvetlenül nem 
veszélyezteti. És ismét más dolog, 
ha ezt a veszélyt maga a megoldás 
képezi. Már pedig a fuziónális és 
koaliciónális alakulások külömbsé- 
geinek hatása épen ennél a pontná 
jelentkezik.

A fúzióval a király mai jogkö­
rének szűkítése mellett létre jött u 
közjogi rend védelmére megalakul 
a kompakt kormánytöbbség, mely 
a mint a vívmányokat lealkuvás 
tárgyává tenni és visszafejleszteni 
nem engedi, úgy egyszersmind el­
lent is áll minden olyan, jogos­
ságra ugyan nem kétséges törek­
vésnek, mely aspirációval a létesí­
tett uj rend keretein túl akar ter­
jeszkedni.

Ezúton tehát megadva a nem­
zetnek azt, ami a nemzeté, való­
színűség és a közeljövőben nem 
tétethetik kétség tárgyává az, a mi 
a királynak marad, mint a mai köz­
jog szerint a királyé.

A koalícióval ellenben nem léte­
sülne olyan többség a létesült re­
form védelmére, de azzal, hogy a 
mai pártok fenn tartják külön pro­
gramijukat és szervezetüket és csak 
„ad hoc“ egyesülnek az uj rend 
kormányának támogatására, nem 
csak latitud engedtetik az uj 
rend keretén túlterjeszkedő aspi­
rációk hirdetésére, de ennek az 
agitárorius munkának megszerez­
tetik az a nimbus, hogy az abból 
a csoportból történik, a melyre, 
mint egyetlen erősségére, a kor­
mány is támaszkodik.

Nyilvánvaló tehát, hogy az ural­
kodó szempontjából sem közönyös 
vájjon a tartalmára nézve egyéb­
iránt vita alá nem eshető nemzeti 
akarat respektálásán felépülő uj 
rend egységes és hátsó gondolato­
kat nem tápláló parlamenti több­
sége támaszkodik-e avagy egy 
olyan alakulásra, mely az uralkodó 
jogköre szempontjából, legalább is 
egyes csoportjaiban, a további kö­
vetelések hátsó gondolatát táp­
lálja.
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kantárszijat — s azzal hajrá! neki­
vágtatott a dombos oldalnak.

Hogy rohant a Lármás! Mint a 
szélvész. A kavicsok repültek a lá­
ba alól.

— Mit csinál az a bolond ? — 
kérdezte mosolyogva a tiszt.

— Fogjátok el, — mondta egy 
második tiszt, de harag nélkül.

Mindenkinek jó kedve szottyant.
Négyen is utána iramodtak.
Mily futás volt az ! Lármás szállt, 

mint a madár. Aligha érintette a 
gyepet.

A legények kiáltottak. A Csifó 
inge lobogott a szélben, az arca 
égett.

Aztán az élen fogták el. Csak 
ljgy lefordult a lóról Csifó. Igen 
lihegett . . . Azután vér bugygyant 
ki az ajakán. Köhögött, de mosoly­
gott.

— Szép volt, — rebegte bágyad­
tan .. .

, A ló a fiú felé hajolt, meleg pá­
rát fújt rá s kaparta a gyepet.

Ezé t is hangsúlyoznunk kel! te­
hát, hogy az uj közjogi rend vé­
delmére uj többségi pártnak kell 
alakulnia. De hangsúlyozzuk a par­
lamentarizmus szempontjából is, 
mert komoly veszedelmet látunk 
abban, hogy ha a mentális rezer- 
váták, az elv fenntartások, a hátsó 
gondolatok, mint rendszer ékelőd­
nek be a parlament organizmu­
sába.

A függetlenségi eszme az ő ter­
mészeténél fogva sem lehet egy 
ilyen rendszernek alkatrésze. An­
nak a maga teljességében és ideá­
lis fenségében fenn kell maradnia 
egy dicső jövendő sarkköveként s 
igy nem lehet bolygó egy idegen 
napirendszer sphérájában. Jól mond­
ja tehát Kállay András, hogy a 
függetlenségi eszme alkosson jö­
vőre is ideális törekvés! engesz­
telhetetlen nemzeti törekvésű ellen­
zéket, a miből természetszerűleg 
foiy, hogy a függetlenségi párt 
gyakorlati elemei az ellenzéktől el­
különülve és a képviselőház u. n. 
67-es pártjával egyesülve, meg kell, 
hogy alkossák a jövő nemzet több­
ségét, az uj kormánypártot.

V. A.

= Hieronymi Károly kereske­
delmi miniszter tehát — mint meg­
írtuk — az összes fegyelmi eljárás 
alá vont vasutasokat fölmentette. 
Ha a politikai helyzet válságos 
volta olyannyira le nem kötné a 
közfigyelmet, a kereskedelmi mi­
niszternek ez a ténye bizonyára 
széleskörű megvitatás tárgyául szol­
gálna. A mostani viszonyok között 
azonban csendesen siklunk el fö- 
ötte, bár nem volna szabad meg­

vonni e ténytől az elismerő szót. 
A kereskedelmi miniszternek ezért 
még az ellenkező pártoktól is 
kijárhat a dicséret, mert tantijeiét 
adta, hogy szenvedélytől mentes 
igazsággal Ítélkezett olyan időkben, 
mikor a szenvedélyek nagyon idő­
szerűek s igy könnyen befolyásol­
ják a józan mértékkel való nézést.

Hódossy minisztérium.
Tisza bécsi audienciája.
— Saját tudósítónktól. —

— március 2.

Bécsből írják: Tisza itt járt Bécs- 
ben és megtette előterjesztéseit. Itt 
nem csinálnak titkot abból, amit a 
király és az ideiglenes magyar mi­
niszterelnök beszéltek és terveznek; 
hallhatja mindenki, aki akarja.

Gróf Tisza István előadását — 
mint benfentes helyről értesülök — 
két részre osztotta; először el­
mondta, hogy nézete szerint mik a 
kibontakozás akadályai és másod­
sorban előadta a módot, mely sze­
rint ő a válságot megoldhatónak 
találja.

Gróf Tisza elsősorban önmagát 
mondta a kibontakozás legnagyobb 
akadályának; azt hiszi, hogy az ő 
távoztával könnyebb lesz a ren- 
dezkedés és már ezért is javasolja, 
hogy a király ugyan hallgasson

meg néhány politikust és a sza- 
badelvüpárt presztízsének helyre­
állítása végett elsősorban szabad­
elvűeket, de nevezzen ki minél 
előbb uj miniszterelnököt és a már 
kinevezett miniszterelnök igyekez­
zék programmja alapján kabinetet 
és többséget csinálni. A kinevezett 
miniszterelnök könnyebben tud 
tárgyalni, mint a legbuzgóbb ki­
rályi kiküldött. Tisza mindjárt aján­
lotta is Hodossy Imrét miniszter- 
elnöknek.

Az újonnan kinevezett miniszter 
elnök, legyen ez Hódossy vagy más, 
a következő programmal lépne a 
pártok, illetőleg a Ház elé :

1. A lex-Dániel hivatalos meg­
semmisítése.

2. Az önálló vámterület, melynek 
életbeléptetési határideje összhang­
ba hozandó a nemzetközi szerző­
désekkel.

3. A választói jog kiterjesztése.
4. A nemzeti irány fejlesztése a 

hadseregben, vagyis a kilences bi­
zottság programmjának teljes és 
gyors lebonyolítása.

Ezek a szabadelvüpárt, illetőleg 
az esetleges uj miniszterelnök pro­
grammjának kardinális pontjai. A 
miniszterelnök felhívná az összes 
pártokat, hogy ezen az alapon ala­
kítsanak többséget és kabinetet. Ha 
törekvése meghiúsul, akkor csinál 
magának olyan kabinetet, a milyet 
tud; ezzel a Házban bemutatkozik, 
ott előadja programmját és az or­
szág színe előtt felhívja a 67-es 
pártokat, hogy csatlakozzanak a 
kormányhoz. Mindjárt a bemutat­
kozáskor indítványt terjeszt be a 
lex-Dániel megsemmisítésére: Mi­
után ezt az indítványt az egész Ház 
elfogadja, úgy véli Tisza, eleget 
tett a nép akaratának, mely a vá­
lasztások során nyilvánult és már 
nincs akadály, hogy a disszidensek 
a kormányhoz ne csatlakozzanak.

A lex-Dániel eliminálása után az 
uj kormány indemnitást kérne és ha 
ezt nem kapná meg, vagy leszavaz­
nák, akkor a kormány nem mond 
le, hanem újra feloszlatja a Házat 
és a válaszlásokat a legrövidebb 
határidőre kiírja.

íme, Tisza tervei és a jövő, a 
mint ez volt kormánypárti agyve­
lőkben rajzolódik. Magam véleményt 
sem tudok mondani, meri nem tu­
dom, hogy miképpen fogják fel 
ezeket a terveket odahaza. Úgy el­
ső látszatra egészen alkotmányos­
nak látszik ez az eljárás, de kissé 
gondolkozva, az ember rájön, hogy 
sok a hiba. Először megint ex-iex- 
ben kell feloszlatni a Házat, a mi 
nemcsak törvénytelen, de a szabad­
elvüpárt által is elfogadott határo­
zatba is ütközik, hogy ex-Iex ide­
jén a Háznak együtt kell lennie. 
Másodszor kétes, hogy a szövet­
kezett pártok beérik-e a lex Daniel 
egyszerű visszaszívásával; nagyon 
is feltehető — különösen, ha sza- 
badelvüpárti kisebbségi kabinettel 
állanak szemben — hogy a Tisza- 
kabinet ellen irányuló vádinditvány- 
nyal fogják megtoldani. Végül ez 
csak elodázás és nem megoldás,

mert még mindig nyitva marad az 
a kérdés, hogy mi lesz, ha a vá­
lasztási eredmény ugyanaz lesz 
avagy éppenséggel 48-as többsé­
get választ a nép?

Mindezért ma is azon az állás­
ponton vagyok, melyet még január 
végén kifejtettem és megokoltam, 
hogy mindenféle kísérletezésnek vé­
get vetne az összes ellenzéki pár­
tok belépése a függetlenségi párt­
ba. Ezzel mindjárt ott volnánk, a 
hová Tiszáék terve szerint csak uj 
választás után érhetünk és elesik
az uj választások szükségessége.

*

Politikai körökben természetesen 
azokat a híreket kommentálták, me­
lyek Tisza tegnapi audenciájával 
kapcsolatosan merültek föl. A füg­
getlenségi pártkörbe ma délelőtt a 
szövetkezett ellenzék más árnyala­
taihoz tartozó képviselők közül is 
fellátogattak többen s teljesen a 
válság eddigi intézése módjához 
megfelelőnek mondták, hogy most 
már csak a szabadelvüpárt tagjait 
hívja magához a király. A néppárt 
egyik vezető tagja ezt mondta:

— A dolognak azt a látszatot 
adják, mintha itt a klerikálizmus és 
az ultramontán törekvések ellen 
kellene frontot csinálni és miután 
az ellenzékről meghívták a liberá­
lis Kossuth Ferencet és néhány 
pártonkivüli volt szabadelvüpárti 
politikusi, most már csak a sza­
badelvüpárti kerülhet sorra, a töb­
biek meg vannak füstölve az anti- 
liberálizmus tömjénjével. Ezzel az 
ostoba és nevetséges fogással akar­
ják reaktiválni a szabadelvüpár- 
tot.

A függetlenségi párt egyik vezető 
tagja igy nyilatkozott :

— Ha igaz az a hir, hogy Ho­
dossy a szőrén-szálán magáévá 
teszi gróf Andrássy Gyulának a 
programmját és még a katonai té­
ren is kilátásba helyez engedmé­
nyeket, ez is rávall a szabadelvü­
párt múltjára, a mely az ellenzéki 
törekvések gyümölcseit mindig meg- 
érieltelte, aztán mohón maga neki­
látott a früstökölcshez. De vájjon 
hihet-e ebben az országban valaki 
abban, hogy a rothadt törzsön friss 
virágok nyíljanak s hogy a sza­
badelvüpárt egyszerre komolyan 
programmjává tegyen olyan célokat, 
amelyek ellen harminc éven át két­
ségbeesett erőmegfeszitéssel dolgo­
zott. Gyalázatos cselvetés készül 
és az ellenzéknek sohasem volt 
nagyobb oka arra, hogy vigyázzon 
mint most. Ha Hódossy hirtelen a 
mi programnninkat is terjesztené 
elénk, akkor is le kellene szavazni.
A teljes bizalmatlanság csak elég 
indító ok arra, hogy az ellenzék 
megtagadjon egy kormánytól min­
dennemű támogatást.

A függetlenségi pártkörben kü­
lönben azt hiszik, hogy ki van zár­
va, hogy az ellenzéki pártok vezér- 
férfiait is ne hívják még a király­
hoz. Ez a krízisnek ok nélkül való 
újabb elmérgesítését jelentené.

Gróf Tisza István érzi a helyzete 
tarthatatlan voltát és mindenképpen 
mosakodik. Ma a „B. T.“ utján is 
kijelenti azokkal a különböző tá­
madásokkal szemben, melyek eddig 
érték s melyeknek tegnapi auden- 
ciája alkalmából is ki van téve, 
hogy nincsen nagyobb vágya, mint­
hogy a válság simán folyjon le s 
hogy állását minél előbb átadhassa 
az utódjának.
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Ma délig különben nem érkezett 
Budapestre királyi meghívólevél.

Bécsi tudósítónk jelenti telefonon, 
hogy a „N. Wr. Tgblt.“ mai szá­
mában „Mi van Andrássy misszió­
jával“ címmel budapesti informá­
ciót közöl, melyben többek közt 
ezt írja:

Kétségtelen, hogy az uralkodó 
Andrássy javaslatait nem utasította 
el rövid utón, hanem azokat meg­
fontolás alá veszi. Úgy látszik, ed­
dig nem bírta magát arra elhatá­
rozni, hogy azokat elfogadja. Mi­
előtt olyan lépést tesz, a melytől a 
67-es alap megrázkódtatását félti, 
minden lehető kísérlettel azon van, 
vájjon kipróbálja, nem lehetne-e 
mégis 67-es alapon más kombiná­
ciót létrehozni ? Ezért volt Tisza 
István tegnapi kihallgatása és ezért 
kerülnek uj politikusok a királyhoz. 
Ha ezek sem tudnak Andrássy elő­
terjesztéseinél kedvezőbb megol­
dást, úgy a király visszatér An- 
drássyhoz.

Politikai rerlexiók.
*

— Mi akar ez lenni? —
— márc. 2.

Bartha Miklós a különben kétsé­
gen kívül zseniális publicista leg­
utóbbi cikkében valami felhivásfélét 
intéz az úgynevezett szabadelvű- 
párthoz. A felhívás azt tartalmazza, 
hogy a t. liberálisok „bújjanak ki 
a bőrükből“. Idáig rendjén volna. 
Ezt megérti mindenki. Azt jelenti, 
hogy az illetők változtassák meg 
az ö erkölcseiket, amire szükség is 
volna, már is lehet. Bartha Miklós 
azonban nem elégszik meg ezzel, 
hanem a végén valami affélét kér 
a liberálisoktól, hogy azok jöjjenek 
és segítsenek kiépíteni a nemzeti 
leiadatokat.“ Hát ezt már nem ért­
jük. Nem csak azért nem értjük, 
mert construálása sem a legsze­
rencsésebb, de azért sem, mert 
olyan gondolatnak volna a kifeje­
zése, minek Bartha Miklóstól is a 
parlamentárizmus minden barátjától 
idegennek kellene lenni.

Mert hisz a parlamenti élet pár­
tokat tételez fel. Épen azért még 
mint pium desiderium sem sccep- 
tálhatja az egy akol, egy pásztor 
bibliai elvét. Ebből, foly, hogy a 
parlamentben kell lennie kormány­
pártnak és kell lennie ellenzéknek.

De ha már még a „liberálisok“ 
is együtt fognak dolgozni Bartha 
Miklóssal: ki lesz a kormánypárt 
és ki lesz az ellenzék?

Olyasmiről hallottunk már és na­
ponkint is polemizálunk ellene, hogy 
a többségnek nem kell feltétlenül 
egy pártot alkotnia. Ez is parla­
mentáris furcsaság, de elismerjük, 
hogy más viszonyok között ugyan 
volt már példa reá.

D. arra, ami a Bartha Miklós 
cikkében foglalt felhívás követelé­
sétől folyik, nem volt példa soha, 
de még csak nem is álmodott arról 
soha senki. Mert eszerint a magyar 
parlamentben csak többség volna 
és azontúl semmi sem volna. Hát 
ilyesmi lehetséges a bibliában, de 
óit is csak mint kegyes óhajtás. A 
parlamenti életben azonban nem 
ler.et „egy akoi, egy pásztor.“ Es *

ne is legyen. Mert a parlamenti 
életnek esztétikája és ornamentikája 
kell, hogy legyen. Ezt olyan fejlett 
iz'ésü embernek, mint Bartha Mik­
lós, nem kell magyaráznunk. Hisz- 
szük is, hogy ő magyarázza ki 
magát e teljesen érthetetlen felhí­
vása valódi célja és értelme iránt.

Szépséghibák.
Tegnapi lapunk vezető cikkében 

azt mondottuk, hogy a választások 
eredményében formálódott s tar­
talmára mindenki által respektált 
nemzeti akaratnak vannak szépség­
hibái, Ma egy olvasónk közelebb­
ről érdeklődik e megjegyzésünk 
iránt és arra kér, hogy beszéljünk 
világosabban.

A kedvéért tehát felsorolunk né­
hány szépséghibát.

Szépséghiba volt például, hogy a 
katonai kérdésben akkor kívánt ér­
vényesülni az érvényesülésre nézve 
egyébként kétségtelen jogú nemzeti 
akarat, mikor ezzel megakasztotta 
a politikai epuratio fejlődésben levő 
és máris eredményeket mutató mun­
káját. 1889-ben sokkal több ok lett 
volna a nemzeti szellem felbuzdu­
lására, de a mi minden tekintetben 
hatalmas véderővita hullámai alig 
csapkodtak a ház falain túl és igy 
a katonai reakció bizonyos jóhi­
szeműséggel engedheti át magát an­
nak a hiedelemnek, hogy a nemzeti 
közvélemény különösebb respektá­
lására nincs ok.

Szépséghiba volt, hogy 1903 ban, 
a létszámemelés javaslat visszavo­
nása után a szélsőbaioldal legény­
sége nem tudott belenyugodni a 
vezérkar határozatába és a politikai 
szó komolyságába vetett hitet meg­
ingatva akkor is harcolt guerilla 
módra, mikor a vezérkar még bé­
két kötött.

Szépséghiba volt egy kicsit dec. 
13-a is.

Szépséghiba volt a választásoknál 
ifjabb Ábrányi Kornél a leghatal­
masabb magyar publicista, Mezey 
Ernő, az elvhü függetlenségi hírlap­
író, Pártos Béla a függetlenségi esz­
me legrégibb harcosainak egyike, 
Hoitsy Pál, a kiváló tudós és ere­
deti gondolkodású politikus, Weö- 
reös Jenő, a győri ügyvéd, az 
1903-iki mozgalomban jelentékeny 
mozzanatot képviselő „Nemzeti 
könyv“ szerzője nem jutottak man­
dátumhoz, de még mint jelöltek sem 
szerepeltek, ellenben apró legény- 
kék és daljás honbetyárok nagy 
számmal foglalnak helyet a buda­
pesti palotában.

Szépséghiba végül az is, hogy a 
jövő kialakulása tekintetében nem­
csak az irányjelzés teendőit foglalja 
le és gyakorolja monopóliumként 
(ami a végén nem is kifogásolható) 
a koalíció vezető bizottsága, de 
ennek aegisze alatt és frakkjába ka­
paszkodva egy pár fővárosi sajtó- 
orgánum a nézeteket, a gondolato­
kat és meggyőződéseket uniformi- 
rozni akarja.

A gyilkos férj vallomása.
— Saját tudósítónktól. —

— márc. 2.

Múlt számunkban megírtuk buda­
pesti tudósítónk távirata nyomán, 
hogy Engel Zsigmond csongrádi 
kereskedő az Ezsébet-köruton agyon 
lőtte a feleségét, amikor ő is meg­
sebesült. A családi drámáról buda­
pesti tudósítónk ma a következőket 
jelenti:

A letartóztatott gyilkos férjnek 
kezén levő sebét a rendőrorvos kö­

tözte be, s azt bár a golyó átlőtte 
tenyerét, súlyosnak nem lehet mond­
hatni. Kihallgatása alkalmával az 
esetet igy adta elő:

— El voltam rá határozva, hogy 
ha az asszony nem akar vissza­
jönni hozzám, akkor megölöm őt 
is, magamat is. Azonban hiába kö­
nyörögtem neki. Mondtam, hogy jó 
állást kapok, amelynek jövedelmé­
ből szépen megélhetünk. Mindenre 
tagadó választ kaptam.

— Jól van — mondtam — ak­
kor együtt Italunk meg. Az asszony 
menekülni akart, de már akkor érte 
a golyó. Háromszor lőttem reá, s 
azután magammal akartam végezni. 
Szivemhez tartottam a revolver csö­
vét, de csütörtököt mondott, akkor 
próbálgattam, hogy majd megigazí­
tom, mire az elsült, s átlőtte a ke­
zemet.

— Mikor láttam, hogy szegény 
asszony a végét járja, odamentem 
hozzá s azt mondtam neki: „Ha 
már együtt nem halhattunk meg, 
Isten veled 1 Nemsokára én is utá­
nad megyek!“

— És ha kiszabadulok a börtön­
ből — fejezte be a vallomásai — 
kimegyek a feleségem sírjára s ott 
végzem ki magamat.

Miután ezt a vallomást jegyző­
könyvbe vették, a gyilkos férjet le­
tartóztatták és valószínűleg még ma 
átkisérik az ügyészség börtönébe.

Pörösködő kolozsvári 
ügyvédek.

Fiskálisok a bíró előtt.
— Saját tudósítónktól. —

A múlt héten történt, hogy a ko­
lozsvári telekkönyvi hatóságnál Dá­
vid Ödön vállalkozó Ferencz Jó- 
zsef-uti házára: árverést tartottak. 
Ez alkalommal az ingatlant N. J. 
dr. kolozsvári ügyvéd vette meg 
9000 koronáért. Az ügyben érde­
kelve volt a Kolozsvári Kereskedel­
mi Bank is, melynek képviselője 
azonban nem vett részt az árveré­
sen. Kimaradásának állítólag az 
volt a magyarázata, hogy az árve­
rés megtartásával megbízott köz­
jegyző, — kinél az árverés dolga 
felől tudakozódott, — azt mondot­
ta neki, hogy másnemű elfoglalt­
sága miatt nem tart árverést. Tény­
leg, az árverést nem is a közjegy­
ző, hanem a telekkönyvi hatóság 
egy más kiküldöttje tartotta meg, s 
az egészen szabályszerűen folyt le. 
Ámde a Kereskedelmi Bank, — an- 
náifogva, hogy képviselője az ár­
verés megtartásáról nem értesült, — 
nem is vert azon részt, s állítólag 
e miatt elesett az elárverezett in­
gatlanon bekebelezett követelésétől, 
mely a 9000 korona vételárból, más 
hitelezők elsőbbsége miatt még csak 
részben sem nyerhetett fedezetet.

Ezért a bank ügyvédje 5. G. elő­
terjesztéssel támadta meg a telek­
könyvi hatóság eljárását, majd fel­
folyamodással élt az elutasító vég­
zés ellen, közben polgári perrel tá­
madta meg az árverési vevőt, s vé­
gűi, mikor mindennek nem látta 
eredményét, feljelentette A'. J. ügy­
vedet a kihágás! büntetőtörvény­
könyvbe ütköző cselekmény miatt, 
azon a címen, hogy az árverés 
eredményét az ö megtévesztése ut- i 
án: mesterségesen biztosit otta, s a j

erre irányzott összejátszással jogta­
lan hasznot szerzett magának. E 
feljelentéssel a kolozsvári járásbí­
róság a múlt héten foglalkozott, s 
miután kihallgatta az árverésnél je­
lenvolt érdekelteket: felmentette a 
vádlott ügyvédet, Ítélete indokolásá­
ban nyomatékosan kiemelve, hogy 
a Kereskedelmi Bank ügyvédje té­
vedésének előidézésére az mitsem 
tett, s a Bank esetleges károsodá­
sa nem az ö eljárásának következ­
ménye.

S. G. azonban nem elégedett 
meg ezen Ítélettel, hanem azt meg- 
felebbezte s igy az ügy a törvény­
szék elé került, mely mint felebbe- 
zési bíróság Issekutz Gyula dr. táb- 
labiró elnöklete alatti tanácsban 
foglalkozott az ügygyei. A törvény­
szék újból kihallgatta a tanukat s 
mert vallomásukból megállapítható­
nak találta, hogy az árverésnél 
összejátszás nem történt-, helyben­
hagyta a járásbíróság felmentő íté­
letet.

Érdekes fölmentés.

Kétszázezer korona kártérítés.
— Saját tudósítónktól. —

Az elmúlt év december hó 17 én 
— vasárnap lévén éppen — Brezoiu 
János a szeben megyei alcinai lakos, 
az ünnepnapot méltóan megünne­
pelendő, társaival együtt a kocs­
mába ment, majd pedig a mikor az 
egyik korcsmáros nem akart már 
több italt adni nekik, a másik korcs- 
inárosnál Dirring Tamásnál tették 
tiszteletöket. Sokat ittak már akkor 
a legények, részegek is voltak vala­
mennyire, bizony ez a korcsmáros 
sem igen akart italt adni nekik; a 
legények pedig csoda-e, lármázni 
kezdettek, pálinkát követelvén. Ki- 
dobatás lett biz a vége a dolog­
nak, a meiy aktusnál Drottleff Já­
nos a korcsmáros veje volt a cse­
lekvő, ki a lármázó legényeket 
egymásaién dobta ki a korcsma 
ivóhelyiségéből. A szegény Drott- 
ieff János azonban keservesen szen­
vedett, mert az utcán Brezoiu ki­
rántotta tüszőjéből , kését és Drott- 
leffet hátbaszurta. A kés átvágta az 
áldozatnak oldalbordáját, több erét 
és súlyosan megsérté magát a szi­
vet is, úgy hogy Drottleif elszen­
vedett sérüléseibe néhány óra múl­
va belehalt. Brezoiu szökni próbált, 
de a csendőrök megfogták és Nagy- 
szebenbe vitték, hol vizsgálati fog­
ságba vettetett. A napokban volt 
ezen ügyben a fötárgyalás, melyet 
Kemény Gyula dr. kir. törvényszéki 
elnök vezetett és a melynél szavazó 
bírák Mihály Dezső és Haupt Fri­
gyes törvényszéki bírák voltak, a 
vádat Preineszberger Géza alügyész 
vitte, védő: Erűm a János dr. volt, 
jegyzett Folly Emil aljegyző.

Á törvényszék az Összes tanuk 
vallomása alapján a tényállást ak­
ként állapította meg, hogy Drottleff 
János, miután a korcsmából kidob­
ta volt már a vádlottat és társait, 
még az utcán is nyomukban volt 
és közülök Brezoiu Jánost a nála 
levő bunkós bottal több ízben íő- 
besujtotta, úgy, hogy amaz az üté­
sektől a földre esett; és hogy ez 
volt az oka annak, a miért vádlott 
megszurta Drotllcffet. A kiderített 
tényállás alapján a bírói tanács 
fennforogni látta a jogos védelmei 
és vádlottat felmentette. Érdexes 
még megemlíteni, hogy Drottleff 
özvegye, egy egyszerű paraszt asz-
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szony, kártérítés fejében kétszázezer 
koronát kért megitéltetni, de kijelen­
tette, hogy a férjéért egy millió pen­
gő sem sok és csak azért k Iván 
csak ennyit, mert vádlott úgy sem 
tud ennyit se megfizetni. A felmentő 
ítéletben a vádhatóság is megnyu­
godott és ellene csak özvegy Drott- 
leffné élt felebbezéssel.

Egy leány tragédiája.

Szenzációs fötárgyalás Budapesten.
— Távirati jelentés. —

— márc. 2.
Nagy feltűnést keltett a múlt év 

október hó 24-ikén az a hír, hogy 
Kapatics Mihály levélhordó táská­
jából eltűnt egy nagyértékü ajánlott 
küldemény. Kapatics az eltűnt cso­
magot október 23-án reggel vette 
át a főpostán, hogy azt a Bachruch 
A. budapesti váci-utcai ékszerész­
cégnek kézbesítse. Hiányát másnap 
vette észre, amikor a csomagot 
kézbesíteni akarta. A küldeményt a 
Lachmann & Sohn bécsi cég adta 
postára. Hat pár, összesen 12.000 
koronát érő fülbevaló volt benne.

Miután az elveszett csomag sem 
a főpostán, sem Kapatics lakásán 
elő nem került, megtették a bűn­
vádi feljelentést. A nyomozás tel­
jesítésével megbízott detektívek az 
elvesztett fülbevalók közül három 
párt csakhamar megtaláltak. Egy 
pár a Ferenciek-terén, egy másik 
a Kecskeméti-utcában volt elzálo­
gosítva, a harmadikat pedig a Jó- 
zsef-körut 2. szám alatt lévő zá­
logház becsüse, Rottmann Simon 
vette meg 1200 koronáért. Rottmann 
felmutatja az elismervényt is, amely 
szerint egy Imrédy Páiné nevű asz- 
szony adta el. Megállapították, hogy 
az az Imrédy Páiné, családi nevén 
Pochner Jolán férjétől elvált nő és 
az utóbbi időben egy Papp Ferenc 
nevű egyénnel élt közös háztartás­
ban a József-utca 6. szám alatt, 
honnan mindketten október 24-én 
délután Bécsbe utaztak. Nyilván­
való volt most már, hogy a cso­
mag bűnös utón tűnt el és hogy a 
bűncselekményben Papp Ferenc­
nek és Imrédynének is része van. 
Ezt támogatták a becsi rendőrség 
által folytatott nyomozás adatai is, 
■amelyek szerint az ott a Witte ék­
szerésznél és Seíreil János éksze­
résznél megtalált, egy-egy pár fül­
be valót az adott személyleirás után 
ítélve Papp Ferenc és Imrédyné 
adták el. Csak az volt most már a 
kérdés, hogy mi módon jutott az 
ékszereket tartalmazó csomag ezek­
nek a birtokába. — Erre a kér­
désre Kapatics Annának a főkapi­
tánysághoz intézett levele adta meg 
a választ. Ennek a levélnek a tar­
talmát a szerencsétlen leány halá­
lával hitelesítette. Megírása után 
öngyilkossá ieít. Ez a levél kétség­
telenül bizonyította, hogy Papp Fe­
renc, ez a rovott muku szédelgő, 
rabírta Kapatics Annát, hogy atyjá- 
na,< postatáskájából a csomagot 
ellopja, liogv aztán ily módon pénz­
re2 jutva, együtt szökhessenek 
Amerikába. A szerelemtől elvakult 

;'any hitelt adott a csábítónak és

október 24-én reggel, mielőtt atyja 
hazulról elindult, a csomagot el­
vette és az arra váró Pappnak 
adta át.

Pappot ezenkívül kettős házas­
ság bűntettével is vádolják. A ve­
szedelmes kalandor, aki már fegy- 
házat ült, Imrédynével együtt Ame­
rikába szökött, azonban a bíróság 
megindította ellene a kiadási eljá­
rást. Pappot letartóztatták, Buda­
pestre szállították és az érdekes 
bünpör tárgyalását ma kezdte meg 
a törvényszék.

A vádlott.
A tárgyaláson dr. Sárkány Lajos 

biró elnököl; a védelmet dr. Led- 
niczky Jenő látja el.

A bíróság mindenekelőtt a vád­
lottat az általános kérdésekre hall­
gatta ki. Jellemző, hogy hírlapíró­
nak adja ki magát, jogi írónak, a 
ki azonban nem a saját neve alatt 
ir. Jogvégzett ember, az egyetemet 
Kolozsvárt végezte, előbb zalavár- 
megyei aljegyző, aztán árvaszéki 
jegyző volt. Katonai kötelezettségé­
nek eleget tett. Sikkasztás és lopás 
miatt büntetve volt két és fél évi 
fegyházra, a büntetést Nagyenyeden 
töltötte ki 1893-ban. Ezenkívül 
Bécsben is körözölevelet bocsátot­
tak ki ellene. Büntette már a főka­
pitányság is.

Az elnök: Megéltette a vádat?
— Igen, de nem érzem magamat 

bűnösnek.
— Mi a védekezése ?
— Én a Kapatics leányát nem 

ismertem soha.
— No majd bizonyítva lesz, hogy 

nem csak ismerte, hanem résztvett 
a lopott tárgyak értékesítésében is. 
Hogy jutott az ékszerekhez ?

— Én nem láttam ékszereket, 
csak egy pár fülbevalót Imrédyné- 
nél, a melyet mielőtt Amerikába 
utazott, nekem adott és én Bécs­
ben elzálogosítottam.

— Bécsben magára ismertek egy 
másik pár fülbevaló értékesítésé­
nél is.

— Csak a fénykép után, de sze­
mélyesen bizonyára nem, hiszen én 
már másnap imrédyné után utaz­
tam Hamburgba.

— Majd tanuk lesznek, a kik lát­
ták, hogy Budapesten is résztvett 
az értékesítésben. Mióta ismeri Im- 
rédynét ?

Imrédyné.
— Még Zalaegerszegen ismertem 

meg aljegyző koromban, onnan a 
fővárosba jöttem és itt találkoztam 
Imrédynével, a kinek viszonya volt 
akkor egy Katona nevű bírósági 
joggyakornokkal. Ekkor már a fe­
leségem elhagyott, folyamatban volt 
a válópör és én Imrédynét, a ki­
vel Betternénél ismerkedtem meg 
és a ki panaszkodott, hogy a csa­
ládja üldözi, pártfogásomba vettem. 
Mindennap eljártam vele és Better- 
nével a Rémi-kávéházba. Ez alka­
lommal Katona, a ki mindenáron 
szabadulni akart Imrédynétől, föl­
jelentette őt erkölcstelen üzelmek 
miatt a rendőrségnél. Betterné meg 
volt győződve Imrédyné ártatlansá­
gáról, ő magához vette az üldözött 
asszonyt a Keregesi-ut 70. szám a. 
és én is abba a házba költöztem. 
Összcbarátkozíunk, e miatt a két

asszony féltékenykedni kezdett, kü­
lön vált és később a két asszony­
nyal a Fehérlóba költöztem. Better­
né elhagyott minket, mire Imredy- 
nével Abbáziába utaztam, Fiúmé­
ban azonban Imrédyné egy képvi­
selővel a faképnél hagyott engem. 
Visszatértem Betternéhez, a ki meg­
bocsátott és közölte velem, hogy 
Imrédyné ellenem csalás miatt bűn­
vádi feljelentést tett. Később Imré­
dynével is találkoztam, a ki kije­
lentette, hogy azért hagy el, mert 
nekem múltam van. Én tiltakoztam 
ez ellen, végre ismét csak együtt 
vettünk fel lakást a Szentkirályi­
utcában, a hol mindennapi volt 
közöttünk a komolyabb összekoc­
canás. Végre oly skandalumot rög­
tönöztünk, hogy kidobtak minket 
és az Esterházy-utcában vettünk 
lakást, a hol szerencsésen kihúz­
tuk egy hónapig. A József-utcába 
szeptemberben költözködtünk, mint 
mostoha testvérek, meri már kö­
zöttünk rég nem volt szerelmi vi­
szony, hanem csak a kényszer fű­
zött hozzá, mert féltem az Imrédy­
né bosszuállásától.

A nők barátja.
— Itt levelek vannak, a melyek­

ből kitűnik, hogy ön Betternét foly­
tonosan pumpolta és házasságot is 
ígért neki.

— Ezt nem is tagadom.
— Milyen pénzen utazott ön Ab­

báziába Imrédynével ?
— Katonától kapott 3000 koro­

na végkielégítést.
— És ezt elutazták ?
— Dehogy, alig 300 forintot, 

mert nekem szabadjegyem volt és 
az ő számára is szereztem.

— Tudja, hogy a Kapatics-ieány 
öngyilkos lett, mert apját meglopta 
és a sir szélén megírta, hogy ön 
bírta rá a lopásra.

— Mindezt hallottam.
— Miért terhelné önt?
— Kérem, az én feladatom nem 

lehet a rejtély megoldása. Ez csak 
pszichikai lehet és jogi szempont 
ból sulylyal nem bírhat. De ‘tény, 
hogy nem utazom a saját nevem 
alatt, ha tartani kell a letartózta­
tástól.

—- No, no, ön nem tudta, hogy 
Kapatics Anna már leleplezte ma­
gát.

— Ismételten kijelentem, hogy 
nem is ismertem Kapatics Annát.

— Ön egész életét, exisztenciá- 
jáí a gyönge nők hiszékenységére 
alapítja. Ez összevág a maga pő­
rével. Magát kettős házassággal is 
vádolják. Nős ember léiére Beííer- 
nétől házasság Ígéretével pénzt csalt 
ki, azután megszökik Imrédynével 
és Bécsbe rendeli Betternét, mert 
szüksége van rá az ékszerek érté­
kesítésénél, mikor pedig ez meg­
történt, tovább szökik Imrédynével.

— Kérem, fordítsuk meg a dol­
got. Hátha én vagyok ezeknek a 
nőknek az áldozata ? Egy fegyház- 
viselí embernek, a ki nem kap ren­
des foglalkozást, mert mindenütt 
ráismernek, meg van pecsételve a 
sorsa. Betterné ismert, tudta, hogy 
nem szeretem, nem veszem e1 soha 
és igy hiába költi rám a pénzéi.

— No majd azok a levelek, a 
melyeket Betternéhez irt, mást bi­
zonyítanak. Mnst feleljen miért adta 
magának Imrédyné az egy pár fül­
bevalót ?

— Mert tudta, hogy szükségem 
van rá.

— Mikor találkozott vele Bécs­
ben ?

— Betternével?
— Nem, Imrédynével. Ne ke­

verje úgy össze a hölgyeket. Lát­
szik, hogy egyszerre tizenöt nőt is 
hoionditott.

— Talán azok bolondították en­
gem. Hiszen elég szép vagyok. 
Remek alakom, szép arcom és sza­
kállam van. Nemde?

— Feleljen a kérdésemre és ne 
viselkedjen ilyen kihívóan.

— Amint az ur parancsolja. De 
a lélektani motívumok . . .

— Ne mindig a lélektani moti- 
mokról beszéljen, hanem a tények­
ről. Miért volt szüksége pénzre ?

— Mert országos sajtóirodát 
akartam létesíteni. Erről tudott Bet­
terné is, a ki feljött hozzám Bécsbe, 
de még aznap visszautazott, mert 
az iroda létesítéséhez nem volt 
protekcióm. En aztán Imrédynével 
utaztam Brémába.

— Adaiok vannak, hogy önök 
együtt utaztak ei.

— Ezek nagyon rossz adatok, 
mert Imrédyné más nővel uta­
zott el.

— Mennyit kapott az ékszerért ?
— 350 forintot, azt hiszem. Bet­

terné vitte be a zálogházba.
— És ezzel az összeggel utazott 

tovább?
— Igen.

, — No lássa, mégis mikor letar­
tóztatták a serburgi rendőrségnél 
a maga zsebében még mindig 6000 
koronát találtak.

— Nem, hanem tessék megkérdezni 
újra, mert feltételezem, van benne 
annyi igazságérzet, hogy nem állít 
valótlanságot.

Az apa.
Ezután Kapatics Mihály levél­

hordó kihallgatására került a sor, 
a ki elmondja, hogy nem is ismerte 
Papp Ferencet, arról sem tudott, 
hogy ez eícsábitotía szegény leá­
nyát, a ki az értékes csomagot bi­
zonyára akkor vette ki a táskából, 
mikor ők — vasárnap délelőtt lé­
vén — a templomba mentek. Hogy 
aztán az ékszert Pappnak adta át, 
azt csak másnap az öngyilkossá 
lett leányának a leveléből tudta 
meg.

*

Az elnök'. Kívánja a vádlott meg­
büntetését :

Kapatics: Igen. Tönkretette a csa­
ládomat, tönkretett enge met is, aki 
32 éven át becsületesen szolgáltam.

A többi tanuk.
Utána özvegy Stetter Károlynét 

hallgatta ki a bíróság. Előadja, hogy 
Bécsben ismerkedett meg Papp Fe­
renccel. Kapott tőle levelet, melyben 
kéri, hogy utazzon fel Bécsbe, igen 
fontos közleni valója van. Felutazott, 
a vasúti állomáson váita őt Papp 
Ferenc. Igen jól nézett ki és jó­
kedvvel üdvözölte. Együtt mentek 
szállodába, ahol Papp átadott néki 
egy pár bosztont, avval a kéréssel, 
hogy zálogosítsa el.

— Kérdezte Papptól, kié a bosz- 
ton ?

— Igen, azt mondta, hogy Imré- 
dynéé.

— Nem kérdezte, hol van Imré­
dyné ?

— Igen, Papp azt mondta Buda­
pesten.

— Elzálogosította a bosztonokat?
— igen.
— Mennyit kapott ?
— 680 koronát.
— Ígért tanúnak Papp házas­

ságot?
A tanú zavarba jön, és végre az 

elnök faggatására bevallja, hogy igen. 
Elválik feleségétől, aztán őt veszi el.

— Melyik feleségétől, mert Papp­
nak két törvényes felesége volt ?

— Én csak egyet ismertem, erre 
gondoltam.

A tanú megesketése után felöl-
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vassák a bécsi rendőrség jelentését, 
mely szerint Pap Ferenc október 
24-én este érkezett Bécsbe, a hon­
nan 27-én utazott el nagy csoma­
gokkal.

Bremen-Havonban szálltak hajóra. 
Itt már nem tudták őket elfogni, 
mert mire az elfogatási rendelet oda­
érkezett, a hajó már elindult. Cher- 
bourgban volt a megállóhely, ott 
fogták el.

A következő tanú Babes János 
Jakab, a svájci biztositó társaság 
főügynöke, kinek vallomása szerint 
a társaság kára 10719 korona, mert 
az értéktárgyak a társaságnál voltak 
biztosítva és igy nekik kellett őket 
kiváltani. Kéri a vádlottak megbün­
tetését és a költségek megtérítését.

A kihallgatott zálogházi becsüsök 
Pappban felismerik azt a fiatal em­
bert, a ki a bosztonokat elzálogo­
sította.

A tárgyalás vége.
Ezzel a tanúkihallgatás vé­

get ért. Ügyész és védő elő­
terjesztik kéréseiket és a tár­
gyalás elhalasztását kérik a bi­
zonyítás kiegészítése végett. A 
bíróság e kérést elutasítja.

Az ügyész vádbeszédében 
bebizonyitottnak látja a lopást, 
súlyos büntetést kér a vádlott­
ra, kinek egész élete csupa 
szélhámosság.

Ledniczky dr. védő a vád­
lott felmentését kéri, mert nem 
látja bebizonyitottnak a bűn­
tettet.

A királyi törvényszék ítéle­
tét holnap délben 12 órakor hir­
deti Ki.

Kassaiádak.
Bolondgombák a színpadon.

Ötletek tultengése.
— március 1.

*

Az operettek és bohózatokban 
megengedhető, hogy a színész hely- 
lyel-közzel a maga ötleteit is el­
szórja.

Olaszországban különösen diva­
tos ez a szokás, óit a közönség 
soraiból is fel-fel hangzik egy-egy 
szellemes közbeszólás, amire aztán 
a színész vissza szokott vágni. Ha 
a színész beleszól, akkor kifütyü­
lik, de hasonló sors éri a publikum 
sorából közbekiáltót is, ha esetlen 
ötlettel zavarja meg az előadást. 
Nálunk csak a színészek szoktak 
olykor szellemeskedni a maguk sza­
kállára.

A jeles aktorok tudvalevőleg csak 
műszakaik viselnek, azért sok eset­
ben az ötletük is nagyon mester­
kélt, hogy úgy mondjuk tultengés- 
ben szenved.

A kolozsvári Nemzeti Színházban 
Kassai Károly komikus, bonvivan, 
baritonista szerelmes, siheder, jel­
lem stb. színész nagy előszeretettel, 
ugyszólva szenvedéllyel űzi a rög­
tönzés sportját. A legjobb akarattal 
sem mondhatjuk, hogy ezek az öt­
letek nagyban szellemesek, bár a 
„vak tyuk is talál szemet“ közmon­
dás Kassai vállalkozásaira is vo­
natkozik.

Különösen a /ános vitéz francia 
király szerepében sziporkázik Kassai 
az ö nála is szokatlan módon. A 
darabban, mely tegnap már tized­
szer került Kolozsvárott színre 
hülye karikatúrát csinál a francia 
királyból, de Kassai valóságos őrül­
tet farag belőle.

Először egy kutyát akaszt a nya­
kába és János vitézt „kutya gyapjú 
rendjellel“ tünteti ki, amivel Kassai 
valószínűleg az aranyapjas rendet 
akarja kifigurázni. Máskor „szardi- 
niás skatulya rendlellel“, tegnap 
pedig „pattogtatott kukorica rend­
jellel“ tüntette ki a hős János hu­
szárt. Legközelebb alkalmasint egy 
szemetes lapátot, majd egy köpö- 
ládát, végre egy gyanús kinézésű 
edényt fog a nyakába akasztani, 
hogy kitüntesse vele a darab hő­
sét. Amikor a trónon alszik álmá­
ban a következő „helyi ötletek­
kel traktálja a szerény közön­
séget.

Egyik este:
— Halló . . . Kibeszél ... Itt 

a francia király ... Ön azt mond­
ja, hogy villamos vonat lesz Ko­
lozsvárott? . . . Csak lesse a lyu­
kon ...

Másik este:
— Pincér . . . fizetek . . . volt 

egy rostélyosom ... két deci .. . 
39 ... a többi a magáé . . .

Ezt is mondta:
— Pagát . . . ultimo . . . kasz 

sza . . . rccontra . . . Fedák Sári . .
A Huszárvérben, a Postás fiú 

és húgában, a Sahara! konzulban 
hasonló Ízléstelenségeket követ el 
Kassai, de minden bohózatban és 
operetteben orgiákat ül Kassai a 
saját külön ötleteivel.

Az igazságnak megfelelőleg kon­
statáltuk a színházban, hogy még 
a karzatnak sem tetszettek ezek az 
erőszakos röktönzések, de ez nem 
rántja vissza Kassait attól, hogy 
tovább ne sziporkázzék.

Váljék egészségére!

— fl „líflPLQ" távirati és telífon-
tBdósitása. —

A kihallgatások a királynál.
Budapest, márc. 2. (Saj. tud.) 

A „Budapesti Tudósító“ jelenti, 
hogy a király legközelebb igen 
sok politikust fog meghallgatni 
az országgyűlés különbözői 
pártjaiból. A meghívandó poli­
tikusok névsora a következő:

a függetlenségi partim!: Ap- 
ponyi Albert grófot, Justb Gyu­
lát Thaiy Kálmánt és Tóth Já­
nost;

az uj pártból: Bánffy Dezső 
bárót ;

a néppártból: Rahovszky Ist­
vánt és Zichy Nándor grófot;

adissziéensek kezűi: Darányi 
Ignácot;

a horvát képviselők részé­
ről: TonicSich Miklóst;

a szafcaüelvüpáit részéről: 
Dániel Ernő bárót, Hödossy Im­
rét, Láng Lajost, Zselénszky 
Robert grófot és Gsáky Albin 
grófot fogják a király elé hívni.

A kihallgatások Bécsben lesz­
nek és szombaton fognak kez­
dődni. Ez alkalommal a király 
elé járulnak: Csáky Albin gr., 
Justh Gyula, a két Ház elnökei, 
Hódossy Imre. Miután azonban 
Hódossy betegen fekszik, való­
színűleg Láng Lajos jelenik 
meg O Felsége előtt. A követ­
kező kihallgatás kedden lesz.

A függetlenségi pártban. 
Budapest, március 2. (Saj. tud.) 

A függetlenségi pártba a tömeges 
kihallgatások hírét Szatmáry Mór 
hozta. Nagy feltűnéssel tárgyalták 
azt, valamint azt a tudósítást, hogy 
a néppártból csupán Rakovszky 
Istvánt és Zichy Nándort rendelték 
kihallgatásra s nem Zichy Aladár 
grófot, a néppárt elnökét. Azt hi­
szik, hogy a pártnak csupán vezé­
reit, nem pedig elnökét hívták meg.

Kossuth Ferencz nyilatkozata.
Budapest, március. 2. (Saját tud.) 

Kossuth Ferencz ma a Budapest 
lapnak egyik munkatársa előtt a 
következőkép nyilatkozott: „A tö­
meges meghívás meglepetést keltett, 
de tőle fordulatot nem várok. A 
meghívott ellenzéki államférfiak nem 
mondhatnak egyebet, mint amit én 
már a Felség eél terjesztettem.

A kolozsvári egyetemi ifjúság 
küldöttsége Budapesten.

Budapest, márc. 2. (Saját tud.)
A kolozsvári egyetemi ifjúság hat­
tagú küldöttsége ma Budapesten 
járt és meghívta Kossuth Ferencet, 
Bánffy Dezső bárót, Zichy Aladár 
grófot, Batthányi Tivadar grófot, 
Hock Jánost és Bulláéi Aladárt a 
Kolozsvárott március 20-án tar­
tandó Kossuth-serleg felavatási ün­
nepélyére. Mindannyian igen szíve­
sen fogadták a küldöttséget és 
megígérték, hogy részt fognak venni 
az ünnepélyeken.

tetését, mert ez ideig nem derült ki 
oly cseiekmény, amely Földes ül­
döztetését szükségessé teszi A h 
telezők, akiket Földes érzékenyen 
megkárosított, közelebb értekezni W 
nak aziránt, hogy legalább pénzük 
kis részét vissza nyerhetik-e ? A hí 
telezők, közöttük a főérdekeit bras' 
sói cement gyár és a három kolozs 
van pénzintézet — valószínűleg ke 
serüen fognak csalódni, mert - mint 
múlt számunkban említettük is — 
50—60 ezer korona passzívával 
szemben Földes semmi aktivál sem 
hagyott hátra. Az eset különben naev 
feltűnést keltett, bár a vállathoz kö­
zelebb állók sejtették, hogy Földes 
anyagi bukás előtt áll, mindazonál- 
tal sajnálják a törekvő vállalkozót 
aki állítólag igen szorgalmas ember 
volt s csupán elemi csapások okoz­
ták tönkrejutását.

* Tutsek Sándor — képviselő­
jelölt. Lukács lászló pénzügy- 
minisztert tudvalevőleg két helyt 
választották képviselővé: Győ­
rött és Körmöczbányán. — A 
miniszter — mint most Írják, -~ 
a győri mandátumot tartja meg, 
s a körmöcbányairói lemondja 
hol ennek folytán uj választás 
lesz. Úgy értesülünk, hogy a 
szövetkezett ellenzék hivatalos 
jelöltje: Tutsek Sándor dr. lesz.
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— Hírek. —

Földes szökése.
— Saját tudósítónktól. -

Múlt számunkban kimerítő tudó­
sítást közöltünk arról, hogy Földes 
János kolozsvári betonépitési, ce­
ment és aszfalt vállalkozó, miután 
anyagilag teljesen tönkrejutott, sa­
ját értesítése szerint a csőd elől 
Amerikába,,szökött. A közleményben 
már azt is említettük, hogy Földes 
családja napokkal ezelőtt szintén el­
tűnt a városból. Tudósítónk tegnap 
fentjárt a törvényszéken, hogy meg­
tudja vájjon a bíróság elrendelte-e 
már a csődnyitást? A törvényszék 
a csődöt még nem nyitotta meg 
Földes ellen, ehelyett a megszökött 
vállalkozó hitvese levélben arról ér­
tesítette a bíróságot, hogy ő is el­
hagyja a várost, amiért mellékelten 
beküldte lakásának kulcsait. A do- 
log magyarázata az, hogy Földes 
összes ingóságait a hitelezők már 
lónapokkal ezelőtt többszörösen fe­
lülfoglalták s igy azok bírói zár alatt 
vannak.

Földesné a törvénynek megfele- 
lőleg járt el, amikor távozása előtt 
beküldte lakásának kulcsait, csupán 
abba tévedett, hogy a kulcsokat a 
törvényszékhez küldte, holott a já­
rásbírósághoz kellett volna kézbesit- 
tetnie. A törvényszék a kulcsokat 
átutalja a városi járásbírósághoz, a 
hol az árverésig az ingóságok fel­
ügyeletével egy gondnokot bíznak 
meg. Földesné a levélben nem irta 
meg, hogy gyermekeivel hová uta­
zik, nem valószínűtlen, miszerint 
gyermekeivel együtt férje után megy 
Amerikába. A csődbe jutott nagy- 
vállalkozó ellen szökése miatt a ha­
tóság még nem rendelte el köröz-

* Tömeges sajtóperek. A kolozs­
vári kir. törvényszék vizsgálóbiró- 
ságánál most nyakig úsznak sajtó­
perekben. Majdnem minden kolozs­
vári újság kifogott egy-két szolid 
sajtópert. Különösen Bácsi Gyula 
mérai református pap hadakozik 
nagyon a kolozsvári lapokkal. Az 
agilis lelkészt tudvalevőleg azzal 
vádolták a lapok, hogy a választás 
alatt izgatott. Bácsi valószínűleg a 
bíróság előtt az ellenkezőt akarja 
bebizonyítani s ezért a Napió, Ko­
lozsvári Friss Újság, Nemzeti Hír­
lap és a Szabadság ellen, mely la­
pok viselt dolgaival foglalkoztak, 
sajtópert indított. Ezenkívül más 
ügyből kifolyólag a többi lapokat 
>s Pörlik egyes érzékeny lelkek, kik 
között egy-két komikus panaszos 
is van.

x Elveszett egy kilencz köves
aranyba foglalt gyémánt gyűrű, ké­
retik annak becsületes megtalálója 
a kiadóhivatalba behozni, hol illő 
jutalomba részesül.

* Apró balesetek. A kolozsvári 
mentő-állomásról nyert értesülésünk 
szerint tegnap tiz esetben nyújtot­
tak apróbb baleseteknél segélyt a 
mentők. Az esetek között van áju­
lás, görcs, kisebb vágás, részegség 
stb. Hétköznapokon ritkán esik meg, 
hogy ily nagy számban legyenek 
kénytelenek segélyt nyújtani a men­
tők.

Törvényszéki főtárgyalások. A ko
Iozsvári kir. törvényszék büntető 
tanácsa tegnap délelőtt több ügy­
ben hozott Ítéletet. Kisebb-nagyobb 
bűnesetek miatt kerültek a vádlot­
tak a törvény sorompói elé. A tár­
gyaláson Bodoi László elnökölt, 
szavazó bírák Csiszár Károly és 
hócsy Andor kir. törvényszéki bírák 
voltak, inig a vádat Szöllösy Jenő 
kir. alügyész képviselte.

Egy csősz, a ki lövöldöz. Boros 
Mihály, Bánffyhunyad határának 
egyik csősze a múlt év november 
havában észrevette, hogy két pa­
rasztlegény, névszerint Bogdán An­
drás és testvére János a szőlők kö­
zött járkálnak. Utánuk siet, elfogja 
őket és avval gyanúsítja, hogy sző-
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löt loptak. Bár a legények hangsú­
lyozták, hogy nem nyúltak a szőlő­
höz, a nemes csősz kabátjukat cs
csizmájukat kérte tőlük zálogba. —
Miután a legények a csősznek ezen 
követelését teljesíteni nem akarták, 
Boros előrántotta revolverét és Bog­
dán András lábának irányítva, le­
lőtte egyik lábaujját és oly sebet 
okozott, mely 2 hónap alatt gyó­
gyult be. A lefolytatott tárgyaláson 
az összes tanuk ellene vallottak és 
ezért a törvényszék hat hónapi fog­
házra Ítélte és kötelezte a perben 
felmerült költségek megfizetésére. A 
védő felebbezeti az Ítélet ellen.

Baromfi tolvajok Tavaly ápri­
lis havában történt, hogy két me­
rész és ifjú legény, Kosztún Pável 
és Balázs József elsétáltak a Fel­
legvárra. Amint a szűk utakból ki­
értek, egy házkeritésen belül a li­
bák egész hadseregét látták őrizet­
lenül. Se szó, se beszéd, nekiindul­
tak, átmásztak a kerítésen és Mur- 
vay Jánosné nemsokára 6 szép li­
bával lett szegényebb. A váratlan 
ért kiváló eredmény további műkö­
désre serkentette Kosztánt és Ba­
lázsok a kik igy még meglopták 
Pap Sándorné és Holdes Gézáné 
majorságát is. A lopott baromfiakat 
Wursner Zsőfikánál helyezték el. 
Másnap Wursner a piacon elakarfa 
adni a lopott jószágokat, de a ká­
rosultak meglesték és átadták a 
rendőrnek. Ma ültek törvény fölöt­
tük. Balázs Balázs Józsefet egy évi 
börtönre ítélte a bíróság, mig Kosz­
tén Pável 10 hónapi fogházbünte­
tésben részesül; Wursner Zsófika 
orgazdaság miatt 7 havi fogházra 
lett Ítélve. Felebbeztek.

Zárt tárgyalások. Néhány je­
lentéktelen ügy után hét szemérem - 
elleni ügyet tárgyaltak. Ezek azon­
ban zárt ajtók mellett lettek tár­
gyalva és igy tudósítást erről nem 
közölhetünk.

SZÍNHÁZ

Színházi miisor:
Péntek: A dolovai nabob leánya 

(b. 136. S7.)
Szombat: Uj betanulással: Ro­

senkranz és Güldenstem (b. 137. 
sz.)

Vasárnap d u.: Piros bugyeliáris. 
Vasárnap este: János vitéz (b. 

138. sz.)

Pályafutásunk még rö­
vid, életünk alig nehány 
hónapos, de hisszük, hogy 
a közönség szeretető már 
hajlik felénk. Teljsen még 
nem is lehet a mienk, de 
nem lankadó törekvéssel 
és becsületes buzgalom­
mal napról-napra azon 
munkálkodunk, hogy a 
NAPLÓ kedves, szívesen 
látott újságja legyen min­
denkinek. Nagyképii prog­
ramme! nem duruzsolunk 
senki fülébe, — frissen, 
elevenen változatosan, de 
azért komolyan és kellő 
tartalmassággal huszon- 
négyóránként újra bemu­
tatkozunk, s ez többet ér 
egy csomó Ígéretnél s egy 
köteg hitegetésnél. Időn­
ként nagyobb, bővebb 
terjedelemben jelenünk 
me&> — s reméljük, hogy 
a mi közönségünk része­
sít tovább is abban a 
pártfogásban, a melynek 
melegítő voltát már is 
érezzük.

fl NAPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken

Egy évre............ 24 korona
Fél évre............  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra...............................2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken.................10 fillér

REGÉNY.

3gfz«t.
— Regény. —

Irta: Elzéar Pierre. 38

Roger mindenáron beszélni akart 
Boismarinnal, ki későn érkezett.

— Kissé megvárakoztattalak, men- 
tegetődzött leánya felé fordulva, de 
fontos üzleti ügy tartott vissza.

Roger ezalatt felemelkedett és 
komoly arccal kezdett beszélni:

— Uram, foníos közlendőm van. 
Kicsit elhamarkodva teszem, de bo­
csásson meg, csak nem rég érkez­
tem vissza Francia országba, nem 
szoktam bele az itteni viszonyokba. 
Nagyon boldog és büszke lennék, 
ha nekem adná Clotildot, ki maga 
is felbátorított e lépésre.

Mély csend után igy felelt az 
öreg:

— Kicsit gyorsan jött az egész. 
Cloiild az éltető elem házamban, 
reméltem, hogy magamnál tartha­
tom egy ideig. De meghatott nyílt­
sága, én is hasonlóval felelek. Nem 
teszek semmit Clotiid akarata ellen, 
ha ő úgy akarja, én beleegyezem.

— Köszönöm apám. Kezet csó­
kolt apjának, kinek könnyel teltek 
meg szemei.

— De, monda Boismarin, hiszen 
úgy tesztek mintha holnap akarná­
tok megesküdni.

Oh, nem holnap, csak három 
hét múlva, nyugtatta meg leánya. 
Ugy-e Roger?

— Uram, mondá Roger, köszö­
nöm bizalmát és remélem bebizo­
nyíthatom, hogy nem érdemtelenre 
pazarolta.

— Na, ezt nem hittem volna, 
elmélkedett Peyrel. Azt hittem, hogy 
szegény feleségembe szerelmes.

XXII.
Elmenetelnél azután elkísérte Pey­

rel Rogert és nem állhatta meg, 
hogy meg ne kérdezze mit fog ne­
vével csinálni,

— Már beadtam kérvényemet, 
hogy változtassák meg nevemet. 
Ön pedig meg fogja ugy-e őrizni 
titkomat ?

— Oh! reám számíthat én hall­
gatok, felelte Peyrel.

Roger hazatért, izgatottan tépte 
föl a csomagot, kiszedett belőle öt 
hat füzetet, a legrégibb napló es­
küvője előtt egy évről van keltezve, 
így kezdődött:

„Istenem mily furcsa ember Bo­
ismarin és a háza is milyen külö­
nös. A zárdában azt hittük, most 
kezdődik a szabadság, itt pedig 
még jobban el vagyunk zárva. 
Cloiild türelmesen viseli sorsát, én 
alig bírom elviselni. Mikor megér­
keztünk, bevezetett szobánkba, mely 
olyan mint egy kápolna tele szent­
képekkel.“

— Ez a szobátok kis leányok,

Duvalné majd beavat a háziszo­
kásokba.

„Duvalné jó asszony alkatunk a 
mennyit akarunk, ez az egész kü- 
lömbség a zárdái és a mostani élet 
között. Alig járunk ki, legföljebb 
kétszer hetenkint.

„Kijelentem, hogy unatkozom és 
nem bírok oly angyali türelemmel 
hímezni, tenni-venni mint Clotiid. 
Clotiid csillapít, kényeztet, hogy 
csillapítson. De hát nem azért jöt­
tem a világra, hogy igy éljek. Is­
tenem már tizenkilenc éves vagyok!

Más dátum.
„Nem unatkozom már, de lázba* 

égek én és Clotiid. Boismarin kitől 
mind jobban félek, egy vallásos 
lapot járat. Ezt a látszólag ártatlan 
füzeteket mindenütt heverni hagyja. 
De^ van ám benne egy rész, mely a 
világias a közönséget érdeklő re­
gényeket és színdarabokat tárgyalja, 
huh micsoda megbotránkozással. 
Persze meg szereztük azt a regényt, 
a melyet legjobban szidtak. Nehe­
zen ment, de meg van már. Azóta, 
ha Duvalné nincs a szobában, éle­
tünk csupa regény, dráma, vígjáték, 
útleírás. Csak úgy fő tőle a fejem.

„Most látom mily keveset tanul­
tunk a zárdában, oly ostobák vol­
tunk mikor kijöttünk onnét, mint a 
libák.“

(Folytatjuk)

Főszerkesztő: Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat
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sisk. M» sbhml«, (Báró Jósika palota).

A a legelőnyösebb kamatozás mellettCilOgad oeteteket naptól-napig s azokat felmondás
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat 
Kölcsönöket nyújt

előnyös kamatláb mellett.

értékpapírokra és váltófedezet 
w alapján, jelzálog kölcsönöket ad 

földbirtokra és házakra "előnyös kamatláb mellett.

Stílfái záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,
Oül valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elára$itásl hely.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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„Erdélyi általános

tír H. 5zSbi.
Az áruháznak osztályai:

l. Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,
(turista, vadász, lo­
vagló, tennis, kerék­

ül. Kész fiu-ruhák pár stb.)
ív. Kész leány-ruhák v *lérokSZ íur's*a ^a*'
v. Kész felöltök vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
olcsó, liat^s’oaE «►Ihfc smmrsáMöe:»

TaKarEHí$ Kitelszö'Vetljezet“
KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

sa további V* % -ot kitevő betétkamatadót 
- is sajátjából fedezi. —■ ■■ |

Eisö kézből, a gyárban vásárol Ön olcsón és ipninhhan
>~l ^ »«f*i^*« ^* *.*"*■.. -̂    »***>*%»%%

ti

I i.i v i í i.ifi#ro

könyvnyomdája 
E. 3K Ssi 'W SÜ J£* 5 

Jókai-uícza 15. szám.

Első magyar Villamos orore berendezett hangjzergyár

I &
STOWASSER
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója

'j9 Il-> Lánczhid-uícza 5. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom- j 
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teijesiítetnek

Telefon szám 379.

A janija saját gyárában készült, általánosan elis­
mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 

vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.

Legnagyobb raktár és gyár.
Hegedűk TÁROGATÓ
■ebb, a legjobb felszereléssel.

Híüiafokozó gerenda
^■MiÍííha

moly által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
jágvabb hangot nyer (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — írt.

rózsafából, ujeziist billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól teljebb.

Harmoniumok.t'i
legjobb gyártmány, 65 — 

frttoi feljebb.
Harmonikák, í<T2b4 |.röí- «ip«s«tin,atati.n h«ngok-Különleges aczé.h’angu 'ha^^’erseliyhaTmo^^'s^,1 Ä

Zenekarok tc$.s
szerelése előnyös fel­
tételek mellett, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállitój a 

vagyok.

Javítások az„esz"
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

3

Kezesség minden 
egyes hangszeren.

Klvite1 nanybam é« klcslnjben:
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

NAPLÓ

Mi«Ml ■MMANMH

Alapítva 1845. évben.

cs. és kir 

udvari

£y szállító.

Neumann M.
férfi- és fiu-ruhák áruháza

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt,"jókai-utca 15.


